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Από τα κύματα του Schrödinger 
στους κβαντικούς υπολογιστές 
Η κβαντομηχανική έλαβε τη σημερινή της μορφή χάρη στη 
συνεισφορά του Schrödinger. Στις μέρες μας η αναζήτηση για 
το ιερό δισκοπότηρο της κβαντικής τεχνολογίας περνάει μέσα 
από τους κβαντικούς υπολογιστές. 

ΣΕΛΙΔEΣ 4-5

Οι ερευνητές ΛΟΑΤ+, επιτέλους, 
βγαίνουν από την «ανυπαρξία» 
Το National Science Foundation, το οποίο έως τώρα απέφευγε 
τη συλλογή δεδομένων που αφορούν στον σεξουαλικό προσα-
νατολισμό και την ταυτότητα φύλου του ερευνητικού δυναμικού 
που χρηματοδοτεί, θα ξεκινήσει φέτος ένα πρότυπο πρόγραμμα. 

ΣΕΛΙΔA 7

Αφήνοντας πίσω  
την ακαδημαϊκή ζωή

Τα μαγεμένα νησιά: Μέρος 1ο 
Κλέβω αυτό τον τίτλο για να δώσω στους φανατικούς ανα-
γνώστες ιστοριών με μεγάλες φάλαινες τη δυνατότητα να 
καταλάβουν τι τους περιμένει. 
ΣΕΛΙΔΑ 8

Η εντατικοποίηση της έρευνας και οι αυξανόμενες απαιτήσεις από τους 
ερευνητές, σε συνδυασμό με τους στάσιμους μισθούς και τις καλύτερες 
επιλογές στον ιδιωτικό τομέα έχουν τροφοδοτήσει μια τάση φυγής  
από την ακαδημαϊκή ζωή. 

ΣΕΛΙΔEΣ 2-3

Εξέλιξη του Homo sapiens: μελέτη 
ανατρέπει παγιωμένες αντιλήψεις 
για την καταγωγή των σύγχρονων 
ανθρώπων 

Σύμφωνα με την επικρατέστερη άποψη για την 
καταγωγή του ανθρώπινου είδους, οι ανατομικά 
σύγχρονοι άνθρωποι εμφανίστηκαν στην Αφρική ως 
ένας διακριτός πληθυσμός. Η θεωρία αυτή 
αμφισβητείται από νεότερα γενετικά δεδομένα που 
αναδεικνύουν ότι η εξέλιξη του Homo sapiens είναι 
αρκετά πιο πολύπλοκη. 

ΣΕΛΙΔA 6



Π
ρόσφατα συζητούσα με μια 
συνάδελφό μου, η οποία μό-
λις δυο μήνες πριν μετακό-
μισε στο Βέλγιο για μεταδι-

δακτορική έρευνα. Αφού είπαμε τα νέα 
μας, γρήγορα η κουβέντα πήγε στις δυ-
νατότητες απασχόλησης στον ιδιωτικό 
τομέα και τα συγκριτικά πλεονεκτήματα 
που έχει σε σχέση με την εργασία στην 
έρευνα σε δημόσια ινστιτούτα και πανε-
πιστήμια. Ειδικότερα για ερευνητές που 
χρησιμοποιούν ήδη εργαλεία μηχανι-
κής μάθησης και ανάλυσης δεδομένων 
για την έρευνά τους, όπως είναι πλέον η 
πλειονότητα των αστροφυσικών αλλά 
και άλλων ειδικοτήτων στις φυσικές επι-
στήμες, η μετάβαση σε αντίστοιχες εται-
ρείες είναι πολύ ελκυστική και τέτοιου 
είδους συζητήσεις είναι ολοένα συχνό-
τερες. Μερικούς μήνες πριν, καθηγητής 
σε πανεπιστήμιο του Ηνωμένου Βασι-
λείου μου έλεγε πως γίνεται συνεχώς δυ-
σκολότερο να βρεθούν καλοί μεταδιδα-
κτορικοί ερευνητές για τα ερευνητικά 
προγράμματα καθώς οι περισσότεροι 
μετά την απόκτηση του διδακτορικού 
κατευθύνονται σε εταιρείες ανάλυσης 
δεδομένων. Πριν περίπου ένα χρόνο, 
ένα άρθρο στο περιοδικό Nature αναφε-
ρόταν στο κύμα παραιτήσεων από την 
ακαδημαϊκή καριέρα, ως αποτέλεσμα 
και της πανδημίας, ακολουθώντας μια 
τάση που παρατηρείται και σε άλλα 
επαγγέλματα. Το ίδιο περιοδικό φιλοξε-
νούσε, μόλις δυο μηνες πριν, άρθρο για 
τη «σιωπηρή παραίτηση» στον ακαδη-
μαϊκό χώρο, δηλαδή για την τάση οι ερ-
γαζόμενοι να μην ανταποκρίνονται σε 
κάποια από τα καθήκοντά τους, προ-
σπαθώντας να περιορίσουν τον φόρτο 
εργασίας που τους ανατίθεται και να δια-
τηρήσουν μια υγιή ισορροπία μεταξύ ερ-
γασίας και προσωπικής ζωής.  

Η ζωή μετά το διδακτορικό 
Δεν υπάρχει αμφιβολία ότι η απόκτη-

ση ενός διδακτορικού έρχεται ως επι-

στέγασμα μιας πολύ απαιτητικής διαδι-
κασίας, κατά τη διάρκεια της οποίας φοι-
τήτριες και φοιτητές όχι μόνο εξειδικεύ-
ονται και εμβαθύνουν στο αντικείμενο 
που έχουν επιλέξει αλλά και εκπαιδεύο-
νται στις διάφορες πτυχές μιας ερευνη-
τικής καριέρας. Όσο, όμως, δύσκολη και 
αν είναι αυτή η πορεία, η ακαδημαϊκή 
ζωή που ακολουθεί είναι πιο απαιτητική. 

Μετά το διδακτορικό, δουλειά των ερ-
γαζομένων στην έρευνα είναι η διερεύ-
νηση νέων ερωτήσεων, μέσω συλλογι-
σμών, βιβλιογραφικής αναζήτησης, πει-
ραμάτων, παρατηρήσεων,  ανάλυσης, 
και άλλων εργαλείων, τα οποία ποικί-
λουν στα διάφορα επιστημονικά πεδία. 
Τα αποτελέσματα τελικά παρουσιάζο-
νται σε συνέδρια και δημοσιεύονται σε 
επιστημονικά περιοδικά. Αν και κεντρι-
κό ρόλο στην αξιολόγηση του έργου των 
ερευνητριών/ερευνητών είναι ο αριθμός 
και η ποιότητα αυτών των δημοσιεύσε-
ων, η πρώτη περιλαμβάνει και μια σειρά 
από επιπλέον κριτήρια. Οι ερευνητές 
οφείλουν να συμμετέχουν σε συνέδρια 
και να δημιουργούν νέα δίκτυα συνερ-
γασιών, να καταπιάνονται με καινοτόμες 
ιδέες και να αναζητούν χρηματοδότηση 
από φορείς εκτός των ινστιτούτων και 

πανεπιστημιακών ιδρυμάτων στα οποία 
εργάζονται. Καλούνται να αξιολογούν 
τις ερευνητικές εργασίες άλλων επιστη-
μόνων ως κριτές στα επιστημονικά πε-
ριοδικά, μια δραστηριότητα που κάνουν 
χωρίς ανταμοιβή και γίνεται διαρκώς 
απαιτητικότερη καθώς αυξάνεται ο αριθ-
μός των νέων δημοσιεύσεων και περιο-
δικών. Επιπλέον, θεωρείται απαραίτητο 
να έχουν διδάξει πανεπιστημιακά μαθή-
ματα και να έχουν επιβλέψει φοιτητές. 
Τέλος θεωρείται πολύ σημαντική η κι-
νητικότητά των επιστημόνων, δηλαδή να 
έχουν εργαστεί σε περισσότερα του ενός 
ινστιτούτα ή πανεπιστήμια σε διαφορε-
τικές χώρες.  

Οι απαιτήσεις αυτές συχνά εξειδικεύ-
ονται και αποκρυσταλλώνονται σε αυ-
στηρά τεχνικές προδιαγραφές, οδηγώ-
ντας ουσιαστικά σε μια λίστα από προ-
σόντα και επιτεύγματα που πρέπει κα-
νείς/καμιά να έχει για να έχει ελπίδες να 
διεκδικήσει μια μόνιμη θέση. Έτσι, για 
παράδειγμα, χρειάζεται κανείς να έχει 
πολλές δημοσιεύσεις, με σημαντικό πο-
σοστό αυτών ως πρώτο όνομα στη λίστα 
των συγγραφέων, μονογραφίες, κεφά-
λαια σε βιβλία και άρθρα επισκόπησης 
στα ερευνητικά του αντικείμενα. Πρέπει 

ΠΡΙΣΜΑ

EΓΡΑΦΑ ΣΤΟ ΠΡΟΗΓΟΥΜΕΝΟ ΚΕΙΜΕΝΟ ότι η μετά-
βαση στην εποχή του σύντομου λόγου καθιστά επιτακτι-
κή την ανάγκη επαναπροσδιορισμού της μορφής του θε-
ωρητικού λόγου. Στη διάρκεια του 20ού αιώνα, οι μεγα-
λειώδεις συνθέσεις της εποχής του Διαφωτισμού και του 
Ρομαντισμού παραχώρησαν σταδιακά τη θέση τους στη 
συντομία άλλων μορφών λόγου, όπως τα επιστημονικά 
άρθρα, τα δοκίμια, τα λήμματα των εγκυκλοπαιδειών και 
τα άρθρα στον Τύπο. Όπως είναι φυσικό, αυτές οι αλλαγές 
συνοδεύτηκαν από την αλλαγή των αναγνωστικών συ-
νηθειών. Κι αυτή η αλλαγή δεν είχε να κάνει μόνο με το γε-
γονός ότι οι αναγνώστες αρκούνταν πλέον σε σύντομα 
κείμενα κι έχαναν τη συγκέντρωσή τους όταν καλούνταν 
να διαβάσουν εκτενείς αναλύσεις. Κυρίως είχε να κάνει 
με το ότι το διάβασμα μετατράπηκε από παθητική σε ενερ-
γητική διαδικασία. Το διάβασμα της εφημερίδας δεν εί-
ναι ίδιο με το διάβασμα του βιβλίου. Το πρώτο απαιτεί από 
τον αναγνώστη να κάνει διαρκώς επιλογές. Να διατρέχει 
το σύνολο της ύλης, να αξιολογεί και να επιλέγει τα σημεία 
στα οποία θα εστιάσει. Κι αν αυτή η μορφή διαβάσματος 
συνυπήρχε, μέχρι τα τέλη του 20ού αιώνα –μάλιστα ως 
υποδεέστερη αναγνωστική πρακτική– με το διάβασμα 
των μεγάλων θεωρητικών συνθέσεων και των μυθιστο-
ρημάτων, η μετάβαση στην ψηφιακότητα τείνει να την 
αναγάγει στη μοναδική μορφή προσέγγισης του γραπτού 
λόγου. 

Η ενεργητικότητα του υποκειμένου στον ψηφιακό 
χώρο εκδηλώνεται μέσω της διαρκούς κινητικότητάς του 
και της διαδρομής που χαράσσει από κείμενο σε κείμενο 
προκειμένου να διαμορφώσει την προσωπική του άποψη 
για ένα ζήτημα. Και εδώ έγκειται το πρόβλημα: Η μορφή 
του θεωρητικού λόγου δεν μπορεί να είναι ίδια σε ένα 
πλαίσιο που στηρίζεται στην πειθώ και ένα πλαίσιο που 
στηρίζεται στην αναζήτηση. Η πειθώ προϋποθέτει την επι-
δεξιότητα του συγγραφέα, ενώ η αναζήτηση την περιέρ-
γεια του αναγνώστη. Ακόμα κι αν οι συγγραφείς επιμέ-
νουν να καταθέτουν τις συμβολές τους στην ψηφιακή 
σφαίρα με τον τρόπο που το έκαναν στο παρελθόν, αυτές 
χάνουν την ακεραιότητά τους στο πλαίσιο των νέων ανα-
γνωστικών πρακτικών. Δεν λειτουργούν ως έργα, ως ολο-
κληρωμένα προϊόντα διανοητικής εργασίας, αλλά ως 
πρώτη ύλη: η μοίρα τους είναι να κατατμηθούν ή να συ-
νοψιστούν για να αποτελέσουν τις ψηφίδες ενός ρευστού 
μωσαϊκού, που για κάθε αναγνώστη είναι διαφορετικό και 
ποτέ δεν οριστικοποιείται. 

Το ότι ο αναγνώστης «γράφει» μόνος του το κείμενο 
που πρόκειται να διαβάσει, χρησιμοποιώντας έτοιμα 
μπλοκ κειμένου, σημαίνει ότι η διάκριση ανάμεσα σε ανα-
γνώστη και συγγραφέα επαναπροσδιορίζεται· όχι τόσο 
επειδή ο αναγνώστης μετατρέπεται σε εν δυνάμει συγ-
γραφέα (κάτι που έχει συμβεί από τον 18ο αιώνα, εξάλ-
λου), όσο επειδή ο συγγραφέας περιορίζεται στον ρόλο 
του content provider. Κι αυτό έχει μια εξαιρετικά ενδια-
φέρουσα συνέπεια. Για πρώτη φορά στην ιστορία, αυτός 
που καλείται να αποφασίσει τη μορφή του θεωρητικού λό-
γου σε ένα νέο διανοητικό περιβάλλον δεν είναι ο συγ-
γραφέας αλλά ο αναγνώστης. 
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Αφήνοντας πίσω την ακαδημα



να έχει προσκεκλημένες ομιλίες σε συνέδρια 
και να έχει συμμετάσχει σε επιστημονικές επι-
τροπές διοργάνωσης συνεδρίων. Να έχει επι-
βλέψει διπλωματικές εργασίες φοιτητών 
(κάτι που δεν είναι πάντα εφικτό αν δεν είναι 
μόνιμο προσωπικό και εξαρτάται από τη νο-
μοθεσία της κάθε χώρας) και να έχει διδάξει 
μαθήματα σε πανεπιστήμιο. Να είναι μέλος 
διεθνών ερευνητικών ομάδων, να έχει να επι-
δείξει ένα κατά το δυνατό ευρύ δίκτυο συνερ-
γασιών, αποδεικνύοντας ότι με αυτό τρόπο 
μπορεί να συντονίσει επιστήμονες προς συ-
γκεκριμένες ερευνητικές κατευθύνσεις. Πρέ-
πει να έχει λάβει χρηματοδότηση για δικά του 
ερευνητικά προγράμματα, βασισμένα σε δι-
κές του ιδέες, οι οποίες πρέπει να είναι καινο-
τόμες και σημαντικές για το σχετικό ερευνη-
τικό πεδίο.  

Φυσικά, η έρευνα είναι ομαδική δραστη-
ριότητα, επομένως, υπό το πρίσμα αυτών των 
απαιτήσεων, οι συνάδελφοι ερευνητές είναι 
ταυτόχρονα συνεργάτες και ανταγωνιστές. 
Κάτι τέτοιο μπορεί να δημιουργήσει περίερ-
γους συσχετισμούς μέσα σε ερευνητικές ομά-
δες, των οποίων οι επικεφαλής κάνουν συχνά 
μικροδιαχείριση με βάση τις προτιμήσεις 
τους. Ταυτόχρονα, το σύνολο των προανα-
φερθέντων κριτηρίων ευνοεί την ύπαρξη 
ενός ασαφούς πλαισίου με βάση το οποίο οι 
εργαζόμενοι μονιμοποιούνται ή/και ανελίσ-
σονται. Το αποτέλεσμα είναι μια γενικότερη 
απογοήτευση/απαισιοδοξία κυρίως στους 
ερευνητές στο μέσο της καριέρας τους που ελ-
πίζουν σε μονιμοποίηση ή σε εξέλιξη. Τέλος, 
όπως μπορεί εύκολα να γίνει κατανοητό, ένα 
ασαφές πλαίσιο σε συνδυασμό με τον σκλη-
ρό ανταγωνισμό δυσχεραίνει τις προοπτικές 
των ατόμων που προέρχονται από ευάλωτες 
ομάδες, τα οποία συχνά δέχονται ρατσιστικές 
συμπεριφορές στους χώρους εργασίας. 

Η φύση της εργασίας στην έρευνα, σε συν-
δυασμό με τον σκληρό ανταγωνισμό και την 
εντατικοποίηση βλάπτουν την ισορροπία με-
ταξύ εργασίας και προσωπικής ζωής. Όπως 
γίνεται εύκολα αντιληπτό, ενώ ο διαθέσιμος 
χρόνος εργασίας παραμένει ο ίδιος, οι απαι-
τήσεις και τα καθήκοντα πάντοτε αυξάνονται, 
τόσο λόγω του ανταγωνισμού όσο και λόγω 
των αυξανόμενων απαιτήσεων των ακαδη-
μαϊκών ιδρυμάτων. Αυτό έχει ως αποτέλεσμα 
να απαιτείται εργασία πέρα του χρόνου στο ιν-
στιτούτου εις βάρος του προσωπικού χρόνου. 
Ταυτόχρονα, οι απαιτήσεις για κινητικότητα 
έχουν σοβαρές επιπτώσεις στην κοινωνική 
ζωή των ερευνητριών και ερευνητών και στη 
δυνατότητά τους να ζήσουν σε ένα σταθερό 
περιβάλλον. Καθώς είναι αναγκασμένοι να 
αλλάζουν συχνά πόλη, χώρα, ακόμα και ήπει-
ρο, είναι πολύ δύσκολο να χτίσουν σταθερές 
προσωπικές σχέσεις και να κάνουν οικογέ-
νεια. Επιπλέον, σε ένα τέτοιο κλίμα ακραίου 
ανταγωνισμού τα πρόσωπα που καλούνται να 

μεγαλώσουν παιδιά μένουν πίσω στην κούρ-
σα της αναζήτησης καλύτερης εργασίας και 
συχνά αντιμετωπίζουν ελλιπή υποστήριξη 
από ιδρύματα και θεσμούς. 

Η κατάσταση δεν βελτιώνεται καθώς αυξά-
νεται η εμπειρία και τα έτη εργασίας των ερευ-
νητών. Όσες και όσοι βρίσκονται στο μέσο της 
καριέρας τους καλούνται να αναλάβουν διαρ-
κώς περισσότερες διοικητικές υποχρεώσεις 
και διδασκαλία, ενώ οι απαιτήσεις για περισ-
σότερη έρευνα παραμένουν. Κατά συνέπεια, 
οι επιπτώσεις στην ισορροπία μεταξύ εργα-
σίας και προσωπικής ζωής γίνονται σοβαρό-
τερες. Ταυτόχρονα, η μισθολογική εξέλιξη 
δεν αντικατοπτρίζει τον αυξανόμενο φόρτο 
εργασίας ενώ για μεγάλο μέρος της κοινότη-
τας παραμένει αβέβαιο το εργασιακό μέλλον. 
Μάλιστα, η πορεία αυτή της ανέλιξης στον 
ακαδημαϊκό τομέα δημιουργεί συχνά ένα τα-
βάνι, ένα όριο στο χρόνο που μπορεί κα-
μιά/κανείς να απασχοληθεί σε αυτόν προτού 
βρει μια μόνιμη θέση. Για παράδειγμα, αν δεν 
καταφέρει κανείς να λαμβάνει χρηματοδότη-
ση μόνος του οδηγείται μετά από μερικές ανα-
νεώσεις των συμβολαίων του στην έξοδο. Χα-
ρακτηριστική είναι η περίπτωση της Γερμα-
νίας και των ρυθμίσεων που έχουν συζητηθεί 
στη δημόσια σφαίρα σχετικά με τον ανώτατο 
χρόνο παραμονής των ερευνητών στα ινστι-
τούτα (βλ. ΠΡΙΣΜΑ 154, σελ. 7). Έρευνα που 
διεξήγαγε το περιοδικό Nature το 2021 σχε-
τικά με το κατά πόσο οι ερευνητές είναι ευχα-
ριστημένοι με τις αμοιβές τους έδειξε ότι από 

το σύνολο των ερευνητών, εκείνοι που βρί-
σκονται στη μέση της καριέρας τους είναι οι 
λιγότερο ευχαριστημένοι με το βαθμό που 
αναγνωρίζεται η εργασία τους. 

Η ζωή μετά την έρευνα 
Η κατάσταση που περιγράφηκε προφανώς 

επιβαρύνθηκε από την πανδημία. Σε πολλές 
περιπτώσεις το ερευνητικό και πανεπιστη-
μιακό προσωπικό έπρεπε να συνεχίσει δίχως 
διακοπή την εργασία του, παρά τους περιορι-
σμούς στους χώρους εργασίας, ενώ ταυτό-
χρονα η στήριξη σε πολλές περιπτώσεις ήταν 
μηδαμινή. Αντίστοιχα, λόγω της διαρκώς ελ-
λιπούς υποχρηματοδότησης των εκπαιδευτι-
κών και ερευνητικών ιδρυμάτων, οι αμοιβές 
δεν ακολουθούν πλέον τις αντίστοιχες αυξή-
σεις στο κόστος ζωής. Αντίθετα, ο ιδιωτικός 
τομέας προσφέρει σε όλες σχεδόν τις χώρες 
πολύ υψηλότερους μισθούς, χωρίς τις αγκυ-
λώσεις των κανόνων των ινστιτούτων που 
επιβάλουν κινητικότητα στους επιστήμονες. 
Συνήθως, το σαφώς καθορισμένο αντικείμε-
νο εργασίας και η μη ύπαρξη των ακαδημαϊ-
κών ιεραρχικών δομών με τις περιορισμένες 
σταθερές θέσεις προσφέρουν καλύτερες προ-
οπτικές και έλεγχο στην ισορροπία εργασίας-
προσωπικής ζωής. Για αυτούς τους λόγους, 
πολλοί δυνητικά ικανοί νεαροί και όχι μόνο 
ερευνητές επιλέγουν μετά το διδακτορικό 
τους ή ένα δυο χρόνια έρευνας να αφήσουν 
την ακαδημαϊκή ζωή. Η συζήτηση είναι ανοι-
χτή και στα μέσα κοινωνικής δικτύωσης, 

όπου μπορούν να αναζητηθούν περιπτώσεις, 
συζητήσεις και ομάδες υποστήριξης με το 
hashtag #leavingacademia. 

Υπάρχει περίπτωση να ξεμείνουμε από 
ερευνητές; Η απάντηση είναι σαφώς όχι! Οι 
φοιτητές που εκπαιδεύονται στα πανεπιστή-
μια είναι πάντοτε περισσότεροι από τις δια-
θέσιμες θέσεις για εκπόνηση διδακτορικών, 
οι οποίες με τη σειρά τους είναι πάντοτε πε-
ρισσότερες από τις διαθέσιμες θέσεις στην 
έρευνα. Επομένως υπάρχει πάντοτε προ-
σφορά εργασίας. Ωστόσο εκφράζονται κίν-
δυνοι ότι η ποιότητα της έρευνας πέφτει, ειδι-
κότερα με δεδομένο ότι οι κάτοχοι διδακτορι-
κού που έχουν εκπαιδευτεί και έχουν απο-
κτήσει υψηλές ικανότητες σε υψηλού κύρους 
πανεπιστήμια και ερευνητικές ομάδες δεν 
«επιστρέφουν» την επένδυση αυτή στα ινστι-
τούτα τους. Παραμένει, λοιπόν, υπό συζήτη-
ση κατά πόσο το μοντέλο της έρευνας που 
συνδυάζει ολοένα εντατικότερους ρυθμούς, 
σκληρό ανταγωνισμό και μη επαρκή χρημα-
τοδότηση και υποστήριξη από κρατικούς η 
μη θεσμούς είναι βιώσιμο για την ίδια την 
έρευνα αλλά και για τους εργαζόμενους σε 
αυτή. 

Γ.Κ. 

Πηγές 
https://www.nature.com/articles/d41586-022-
01512-6 
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O
 Schrödinger καλεί την πυροσβε-
στική για να διασώσει τη γάτα του 
από ένα ψηλό δέντρο. Ο πυρο-
σβέστης ανεβαίνει, χάνεται ανά-

μεσα στα κλαδιά και επιστρέφει. «Λοιπόν», 
λέει στον πρώτο, «έχω καλά και κακά νέα...». 
Αν αντιληφθήκατε το παραπάνω ως μία απο-
τυχημένη απόπειρα για χιούμορ, σημαίνει ότι 
είστε από εξοικειωμένοι με το φημισμένο πα-
ράδοξο της «γάτας του Schrödinger», έως σε 
κάποιο βαθμό γνώστες των βασικών εννοιών 
της Κβαντομηχανικής. Σε αντίθετη περίπτω-
ση το παρακάτω κείμενο μπορεί να σας κατα-
τοπίσει σχετικά με τη θεμελίωση της θεωρίας 
και την ξεχωριστή συνεισφορά του Erwin 
Schrödinger. 

Ο Erwin Schrödinger στην επιστήμη 
Μέλος μίας ξεχωριστής ομάδας από πρω-

τοπόρους επιστήμονες της αρχής του 20ου αι-
ώνα, ο αυστριακός νομπελίστας φυσικός, 
Erwin Schrödinger ξεχωρίζει χάρη στο ευρύ 
πνεύμα και την πολυδιάστατη ευφυΐα του, κα-
θώς κόντρα στην ήδη αυξανόμενη τάση για 
εξειδίκευση καταπιάστηκε με σχεδόν όλους 
του σημαντικούς κλάδους των φυσικών επι-
στημών, αλλά και της φιλοσοφίας, αφήνοντας 
σημαντική παρακαταθήκη. Από τις πνευμα-
τικές του περιηγήσεις ξεχωρίζει το, βασισμέ-
νο σε σειρά διαλέξεων, βιβλίο του με τίτλο «Τι 
είναι η ζωή;» («What is Life?», 1944), που 
πραγματεύεται την ερμηνεία της βιολογικής 
εξέλιξης υπό το πρίσμα της φυσικής, αλλά και 
το βιβλίο «Η φύση και οι Έλληνες» στο οποίο 
αποπειράται μία ιστορική και φιλοσοφική 
ιχνηλάτηση των απαρχών της επιστήμης 
στον δυτικό κόσμο. Και τα δύο παραπάνω 
έργα του απέσπασαν διθυραμβικές κριτικές, 
ακόμα και από σημαντικούς εκπροσώπους 
των αντίστοιχων πεδίων, και περιέχουν έν-
νοιες που θεωρούνται αναπόσπαστο κομμά-
τι της ιστοριογραφίας τους μέχρι και σήμερα. 
Έως το θάνατό του από φυματίωση σε ηλικία 
73 ετών ο Schrödinger είχε πραγματοποιήσει 
μελέτες, μεταξύ άλλων, στη φυσική, τη φιλο-
σοφία, τη βιολογία, την ψυχολογία και την 
ιστορία της επιστήμης. Ωστόσο ήταν χάρη 
στην ανάπτυξη της κυματικής θεωρίας της 
ύλης και την τεράστια συνεισφορά του στη 
θεμελίωση της κβαντομηχανικής θεωρίας 
που σύντομα κατατάχθηκε ανάμεσα στους 
«πατέρες της Κβαντομηχανικής». 

Η αναζήτηση μιας κυματικής εξίσωσης 
Σήμερα η κβαντομηχανική αποτελεί ένα 

στέρεο θεωρητικό οικοδόμημα με πολλές πει-
ραματικές επιβεβαιώσεις, ενώ μαζί με τη θε-
ωρία της Σχετικότητας θεωρείται ως ένας από 
τους δύο πυλώνες της σύγχρονης φυσικής. 
Ωστόσο, στις αρχές του 20ου αιώνα, οι φυσι-
κοί είχαν βρεθεί αντιμέτωποι με ασύμβατα με 

την κλασική φυσική πειραματικά αποτελέ-
σματα και ατελέσφορες θεωρητικές ερμηνεί-
ες. Η αντισυμβατική κβαντομηχανική θεωρία 
που αναπτύχθηκε τις επόμενες δεκαετίες 
έδωσε σταδιακά ικανοποιητικές απαντήσεις.  

Ποιες ήταν όμως οι απαρχές της επανά-
στασης της κβαντομηχανικής; Στις αρχές του 
20ου αιώνα οι φυσικοί γνώριζαν ότι κάθε 
σώμα που έχει θερμοκρασία εκπέμπει ακτι-
νοβολία και ήξεραν μάλιστα από τα πειραμα-
τικά δεδομένα με ποιον τρόπο αυτή κατανέ-
μεται στα διάφορα μήκη κύματος («χρώμα-
τα»).  Κανείς δεν μπορούσε όμως να εξηγήσει 
την κατανομή αυτή με όρους κλασικής φυσι-
κής. Η διέξοδος δόθηκε από τον Max Planck, 
ο οποίος εισήγαγε την υπόθεση ότι η ακτινο-
βολία εκπέμπεται και απορροφάται με την 
ανταλλαγή διακριτών πακέτων ενέργειας τα 

οποία ονομάστηκαν «κβάντα». Η υπόθεση 
ήταν τόσο αντισυμβατική για την εποχή που 
ακόμα και ο ίδιος ο Planck την αντιμετώπιζε 
αρχικά ως μια λύση απελπισίας. Πάντως η 
θεωρία των κβάντα εξηγούσε, όχι μόνο την 
κατανομή της ακτινοβολίας, για την οποία η 
κλασική θεωρία αδυνατούσε να δώσει απά-
ντηση, αλλά και πληθώρα άλλων φαινομέ-
νων του μικρόκοσμου, όπως το φωτοηλε-
κτρικό φαινόμενο, για τη ερμηνεία του οποί-
ου τιμήθηκε ο Einstein με Νόμπελ Φυσικής 
το 1921. Υιοθετώντας μία παρόμοια παραδο-
χή με εκείνη του Planck ο Einstein υποστή-
ριξε ότι το φως δεν έχει μόνο κυματικές ιδιό-
τητες, αλλά και σωματιδιακές και μεταφέρει 
ενέργεια μέσω διακριτών πακέτων ενέργειας 
διαφόρων συχνοτήτων –τα γνωστά μας φω-
τόνια. Η «κβάντωση» της ενέργειας υιοθετή-

θηκε την ίδια περίοδο και από τον Niels Bohr 
προκειμένου να ερμηνεύσει τη σταθερότητα 
του ατόμου του υδρογόνου, εισάγοντας την 
υπόθεση  ότι τα ηλεκτρόνια κινούνται γύρω 
από τον πυρήνα σε σταθερές τροχιές, έχοντας 
συγκεκριμένες διακριτές (κβαντισμένες) τι-
μές ενέργειας. Παρά τη φαινομενολογική επι-
τυχία του  μοντέλου του Bohr, η έννοια των 
ηλεκτρονίων με διαφορετικές ενεργειακές 
στάθμες, άρα και συχνότητες, δεν ήταν απο-
δεκτή με βάση την κλασική φυσική. Τη λύση 
σε αυτή την αναντιστοιχία έδωσε τελικά ο de 
Broglie, ο οποίος περιέγραψε τις τροχιές των 
ηλεκτρονίων ως στάσιμα κύματα διαφορετι-
κών συχνοτήτων. Τα «κύματα ύλης» του de 
Broglie σε συνδυασμό με τα φωτόνια του 
Einstein σύνδεσαν δύο φαινομενικά ασυμ-
βίβαστες έννοιες, του σωματιδίου και του κύ-
ματος, οδηγώντας στην παραδοχή της διττής, 
κυματοσωματιδιακής υπόστασης όλων των 
φυσικών οντοτήτων. 

 Η κβαντομηχανική έλαβε τελικά τη σημε-
ρινή της μορφή χάρη στη συνεισφορά του 
Schrödinger. Σε μία διάλεξή του τελευταίου 
σχετικά με την υπόθεση του de Broglie, ο διά-
σημος φυσικός της εποχής Peter Debye αντέ-
δρασε, θεωρώντας την τελείως ανεδαφική, 
τονίζοντας μάλιστα το γεγονός ότι δεν υπάρ-
χει μία κυματική εξίσωση που να περιγράφει 
τα κύματα που απαιτεί το μοντέλο. Ο 
Schrödinger καταπιάστηκε με το πρόβλημα 
και με αφετηρία την υπόθεση του de Broglie 
δούλεψε εντατικά για τις επόμενες δύο βδο-
μάδες. Επιστρέφοντας, παρουσίασε τα απο-
τελέσματά του σε ένα επιστημονικό σεμινάριο 
ξεκινώντας τη διάλεξη του ως εξής: «Ο συνά-
δελφος Debye είπε ότι πρέπει να έχει κανείς 
μία κυματική εξίσωση. Ε λοιπόν, βρήκα μία». 
Η διάσημη κυματική εξίσωση του 
Schrödinger είναι εκείνη που περιγράφει λοι-
πόν τα «κύματα ύλης» του de Broglie και μαζί 
ένα μεγάλο αριθμό φαινομένων του μικρο-
κόσμου. Η άκρως επιδραστική δουλειά του 
Schrödinger είχε μόλις δημιουργήσει μία 
αναστάτωση στον κόσμο της φυσικής, για την 
οποία απολογούταν μάλιστα, χαριτολογώ-
ντας, στη μετέπειτα ζωή του.  

Στην κλασική φυσική η μετάδοση της πλη-
ροφορίας ή της διαταραχής συντελείται από 
κύματα που διέπονται από μία θεμελιώδη κυ-
ματική εξίσωση που περιγράφει και προβλέ-
πει αιτιοκρατικά τη συμπεριφορά τους. Αντί-
θετα, στην πιθανοκρατικής φύσης κβαντο-
μηχανική προσέγγιση οι φυσικές οντότητες 
διάδοσης της πληροφορίας, όπως τα φωτό-
νια ή τα ηλεκτρόνια, ερμηνεύονται με βάση 
«κύματα πιθανότητας» ή «κυματοσυναρτή-
σεις», οι οποίες υπακούν στην εξίσωση του 
Schrödinger. Ενώ στα κύματα της κλασικής 
φυσικής, μηχανικά ή ηλεκτρομαγνητικά, η 
υπέρθεση ή επαλληλία οδηγεί στη σύνθεση 

ΠΡΙΣΜΑ
ΕΝΘΕΤΟ ΓΙΑ ΤΙΣ ΕΠΙΣΤΗΜΕΣ,  

ΤΗΝ ΤΕΧΝΟΛΟΓΙΑ ΚΑΙ ΤΗΝ ΚΟΙΝΩΝΙΑ 

Από τα κύματα του Schrödinger στους κ

Προτομή του Schrödinger στην αυλή του Πανεπιστημίου της Βιέννης στην Αυστρία. Πηγή: Wikipedia 



ενός νέου κύματος με συνδυαστικά χαρακτη-
ριστικά, στην κβαντομηχανική προσέγγιση η 
υπέρθεση αναφέρεται στην ταυτόχρονη συ-
νύπαρξη δύο ή περισσότερων κυμάτων πιθα-
νότητας. Οποιαδήποτε απόπειρα παρατήρη-
σης του συστήματος το οδηγεί στο να επιλέ-
ξει μία κατάσταση. Συνοψίζοντας, θα λέγαμε 
ότι ένα υποατομικό σωματίδιο παρουσιάζει 
ταυτόχρονα μετρήσιμες κυματικές ιδιότητες 
και υφίσταται ταυτόχρονα σε όλες τις δυνατές 
(ενεργειακές) καταστάσεις, έως ότου παρατη-
ρηθεί. Μία παρατήρηση του συστήματος θα 
το οδηγήσει όπως συνηθίζουν να λένε οι σω-
ματιδιακοί φυσικοί στην «κατάρρευση» της 
κυματοσυνάρτησης σε μία κατάσταση.  

Η ακτινοβολία του μέλανος σώματος και το 
φωτοηλεκτρικό φαινόμενο ήταν μόνο η αρχή. 
Ενώ η θεωρία είχε λάβει μία καλά θεμελιω-
μένη μορφή μέχρι το 1927, οι πειραματικές 
επιτυχίες, αλλά και η επέκταση της θεωρίας 
συνεχίστηκαν τις επόμενες δεκαετίες. Με 
αυτή εξηγήθηκε η πόλωση της ηλεκτρομα-
γνητικής ακτινοβολίας, ερμηνεύθηκε η συ-
μπεριφορά του ηλεκτρομαγνητικού πεδίου 
σε μικροσκοπικό επίπεδο, προβλέφθηκαν και 
τελικά ανιχνεύθηκαν άγνωστα ως τότε υποα-
τομικά σωματίδια, όπως τα quark, και ανα-
πτύχθηκε το θεωρητικό πλαίσιο περιγραφής 
των μεταξύ τους αλληλεπιδράσεων.  

Από τη θεωρητική, στην τεχνολογική 
επανάσταση: η κβαντομηχανική στους 
επεξεργαστές και τα δίκτυα 

Σε τι πλαίσιο όμως, μπορεί μία δυσνόητη 
και αντιδιαισθητική για τον άνθρωπο πιθα-
νοκρατική θεωρία να βρει πρακτικές εφαρ-
μογές; Η απάντηση έχει δοθεί εδώ και δεκαε-
τίες με τεχνολογίες όπως τα λέιζερ, τους μι-
κροεπεξεργαστές, τους μαγνητικούς τομο-
γράφους και τις ακτινογραφίες, τα ηλεκτρο-
νικά μικροσκόπια, τους υπεραγώγιμους μα-
γνήτες κ.α.  Στις μέρες μας φαίνεται πως η 
αναζήτηση για το ιερό δισκοπότηρο της κβα-
ντικής τεχνολογίας περνάει μέσα από τους 
κβαντικούς επεξεργαστές και τους αντίστοι-
χους κβαντικούς υπολογιστές. Όπως η κβα-
ντική θεωρία της συνύπαρξης όλων των πι-
θανών καταστάσεων αποκλίνει από την κλα-
σική θεώρηση, έτσι και οι κβαντικοί επεξερ-
γαστές αποκλίνουν από τους κλασικούς μέσω 
της συμπεριφοράς των πιθανών καταστάσε-
ων μετάδοσης της πληροφορίας.  

Οι ηλεκτρονικοί υπολογιστές που χρησι-
μοποιούμε σήμερα βασίζονται στην τεχνολο-
γία των τρανζίστορ (κρυσταλλοδιόδων) που 
διαχειρίζονται τη μεταφορά της πληροφορίας 
μέσω δύο αυστηρά προκαθορισμένων δια-
κριτών και κωδικοποιημένων καταστάσεων, 
0 και 1 (τα γνωστά μας bit) που αντιπροσω-
πεύουν τη διέλευση, ή μη, ρεύματος από τη 
δίοδο, αντίστοιχα. Με την εφαρμογή κατάλ-

ληλης τάσης τα ηλεκτρόνια περνούν από τη 
δίοδο μεταφέροντας την πληροφορία. Στον 
κβαντικό επεξεργαστή από την άλλη, η (κβα-
ντική) κωδικοποιημένη πληροφορία, με τη 
μορφή ενός φωτονίου ή ηλεκτρονίου, μπορεί, 
με βάση τη θεωρία, να υφίσταται και στις δύο 
καταστάσεις ταυτόχρονα, δηλαδή σε υπέρθε-
ση, παρέχοντας τη δυνατότητα επεξεργασίας 
διπλάσιου όγκου πληροφορίας στον ίδιο χρό-
νο. Η κωδικοποιημένη αυτή πληροφορία 
ονομάζεται qubit και, όπως γίνεται εύκολα 
αντιληπτό, η ταυτόχρονη χρήση πολλαπλών 
qubit μπορεί να οδηγήσει σε μία ασύλληπτη 
αύξηση της υπολογιστικής ισχύος ενός επε-
ξεργαστή. Όμως, πως μπορεί να επιτευχθεί η 
εκμετάλλευση μίας ομάδας qubits που να επι-
κοινωνούν συλλογικά μεταφέροντας δεδομέ-
να σε μεγάλες αποστάσεις; Την απάντηση δί-
νει ξανά η κβαντική θεωρία μέσω του παρά-
δοξου φαινομένου της κβαντικής διεμπλοκής 
(quantum entanglement), λόγω του οποίου 
δύο ή περισσότερες φυσικές οντότητες αλλη-
λεπιδρούν ακόμη και αν βρίσκονται σε δια-
φορετικά σημεία του χώρου, ενώ κάθε φυσι-
κή αλλαγή στη μία επιφέρει ακαριαία την ίδια 
αλλαγή και στην άλλη. Συνδυάζοντας λοιπόν 
τα δύο «εξωτικά» κβαντικά φαινόμενα της 
υπέρθεσης και της διεμπλοκής καταλήγουμε 
θεωρητικά σε ομάδες από διαπλεγμένα 
qubits, τα οποία παρουσιάζουν συλλογική 

συμπεριφορά ανεξάρτητα της απόστασης που 
τα χωρίζει. 

Το 2021 φυσικοί του Πανεπιστημίου Επι-
στήμης και Τεχνολογίας της Κίνας, στο Hefei 
πραγματοποίησαν κβαντική δικτύωση όταν 
πέτυχαν την πρώτη επιβεβαιωμένη κβαντική 
διεμπλοκή μεταξύ τριών κόμβων (κβαντικών 
επεξεργαστών). Παρότι δεν πραγματοποιή-
θηκε κάποια μεταφορά πληροφορίας, ανα-
γνωρίζεται ως η πρώτη πειραματική επιβε-
βαίωση ότι η κβαντική διεμπλοκή δύναται να 
επιτευχθεί και να αποθηκευτεί προσωρινά με-
ταξύ κβαντικών επεξεργαστών σε απόσταση. 
Πιο πρόσφατα, επιστήμονες από το Πανεπι-
στήμιο του Delf στην Ολλανδία, με επικεφα-
λής τον φυσικό Ronald Handson, πέτυχαν με-
τάδοση φωτονίων με τη χρήση δικτύου τριών 
κόμβων, μέσω κβαντικής διεμπλοκής. Τα πα-
ραπάνω λογίζονται ως τα πρώτα βήματα προς 
τη δημιουργία του πολυπόθητου κβαντικού 
διαδικτύου (quantum inter net). Το κβαντικό 
διαδίκτυο θα είναι ένα δίκτυο που θα επιτρέ-
πει την επικοινωνία μεταξύ κβαντικών υπο-
λογιστών, οι οποίοι θα είναι σε θέση όχι μόνο 
να εκτελούν ασύλληπτα πολύπλοκους για τα 
σημερινά δεδομένα υπολογισμούς, αλλά και 
να ανταλλάζουν τεράστιους όγκους δεδομέ-
νων ακαριαία και με απόλυτη ασφάλεια απέ-
ναντι σε οποιαδήποτε απόπειρα υποκλοπής. 

Παρά την πρόοδο πάνω στην εφαρμογή 

της κβαντομηχανικής θεωρίας και των κυμά-
των πιθανότητας του Schrödinger, οι ίδιοι οι 
ερευνητές τονίζουν ότι οι τεχνολογικές προ-
κλήσεις είναι ακόμη πολλές και η ολοκλήρω-
ση ενός λειτουργικού κβαντικού δικτύου ευ-
ρείας χρήσης είναι μακριά. Οι αισιόδοξοι μι-
λούν για υπόθεση μερικών ετών και η κούρ-
σα των τεχνολογικών κολοσσών για την ανά-
πτυξη των κβαντικών δικτύων και υπολογι-
στών σε συνδυασμό με την ραγδαία άνοδο 
της Τεχνητής Νοημοσύνης, θα λέγαμε ότι συ-
νηγορεί ως προς αυτό. Ωστόσο, παρά τις πει-
ραματικές επιτυχίες και την ύπαρξη μίας καλά 
θεμελιωμένης κβαντομηχανικής θεωρίας τα 
φαινόμενα πάνω στα οποία στηρίζονται οι 
εφαρμογές αυτές συντελούνται σε ατομικό 
και υποατομικό επίπεδο και, όπως διαπιστώ-
νουν τώρα οι ερευνητές, η πολυπλοκότητα 
του εγχειρήματος αυξάνει σημαντικά με κάθε 
προσθήκη ενός ακόμη κόμβου στο δίκτυο.  

Άρης Μύργιος 
Φυσικός 

Πηγές: 
https://quantum-internet.team/2018/10/19/ 
quantum-internet-a-vision-for-the-road-ahead/ 
Κβαντομηχανική Ι, Στέφανος Τραχανάς, Πανε-
πιστημιακές Εκδόσεις Κρήτης, Ηράκλειο, 2009. 
https://www.britannica.com/biography/Erwin-
Schrodinger
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Σ
ύμφωνα με την επικρατέστερη άποψη για την κατα-
γωγή του ανθρώπινου είδους, οι ανατομικά σύγ-
χρονοι άνθρωποι εμφανίστηκαν για πρώτη φορά 
στην Αφρική ως ένας διακριτός πληθυσμός και στη 

συνέχεια μετανάστευσαν και διασκορπίστηκαν στις άλλες 
ηπείρους. Η θεωρία αυτή φαίνεται πλέον να αμφισβητείται 
από νεότερα γενετικά δεδομένα τα οποία αναδεικνύουν ότι η 
εξέλιξη του Homo sapiens είναι αρκετά πιο πολύπλοκη. Οι και-
νούριες επιστημονικές μελέτες ρίχνουν φως στο πεδίο της κα-
ταγωγής του είδους μας και ταρακουνούν τα θεμέλια παγιω-
μένων επιστημονικών αντιλήψεων.  

Πέρα από την Αφρική 
Με την πάροδο του χρόνου και με τη συσσώρευση στοι-

χείων από απολιθώματα, από το γενετικό υλικό και από αρ-
χαιολογικά ευρήματα, αναπτύχθηκαν διάφορες θεωρίες για 
την εξέλιξη του Homo sapiens ως ξεχωριστό είδος. Ανάμεσα 
σε αυτές ξεχώρισε και τελικά επικράτησε η θεωρία «Πέρα από 
την Αφρική» (“Out of Africa”), σύμφωνα με την οποία ο 
Homo sapiens που αντιπροσωπεύει τους ανατομικά σύγχρο-
νους ανθρώπους, εμφανίστηκε αρχικά στην Αφρική περίπου 
πριν από εκατοντάδες χιλιάδες χρόνια. Έπειτα μετακινήθηκε 
στις υπόλοιπες περιοχές της Γης εκτοπίζοντας άλλα είδη 
Homo, τα οποία με την πάροδο του χρόνου εξαφανίστηκαν. 
Αυτή η ομάδα ανθρώπων που αναφέρεται ως Homo sapiens 
εμφάνιζε τα ίδια ανατομικά και μορφολογικά χαρακτηριστι-
κά που προσδιορίζουν τους σύγχρονους ανθρώπους. Εξε-
λίχθηκε από έναν κοινό πρόγονο, τον οποίο μοιράζεται με τα 
άλλα είδη Homo, όπως ο Homo neanderthalensis (ή αλλιώς 
Νεάντερταλ) και ο Homo erectus, που είχαν μετακινηθεί νω-
ρίτερα εκτός Αφρικής.  

Τα δεδομένα στα οποία βασίστηκε η συγκεκριμένη θεωρία 
προέκυψαν από διάφορα επιστημονικά πεδία, όπως η παλαι-
οντολογία, η γενετική, η αρχαιολογία και η ανθρωπολογία. 
Από τα απολιθώματα προήλθε σημαντική γνώση σχετικά με 
την εξέλιξη του ανθρώπου. Τα πιο παλιά οστά από ανατομικά 
σύγχρονους ανθρώπους εντοπίστηκαν στην Ανατολική Αφρι-
κή και συγκεκριμένα στην Αιθιοπία. Εκεί έχουν εντοπιστεί οι 
παλαιότεροι γνωστοί Homo sapiens, οι οποίοι υπολογίζεται ότι 
έζησαν πριν από περίπου 195.000 χρόνια. Αντίστοιχα ευρή-
ματα υπήρξαν και σε άλλες περιοχές της Αφρικής ενισχύοντας 
ακόμα περισσότερο τη θεωρία για την Αφρικανική καταγω-
γή του είδους μας. Η μελέτη του ανθρώπινου DNA παρείχε, 
επίσης, ισχυρές αποδείξεις σχετικά με την Αφρικανική κατα-
γωγή. Φαίνεται ότι υπάρχει μεγαλύτερη γενετική ποικιλο-
μορφία ανάμεσα στους Αφρικανικούς πληθυσμούς σε σχέ-
ση με τους υπόλοιπους πληθυσμούς, γεγονός που ενισχύει 
την άποψη ότι οι σύγχρονοι άνθρωποι εμφανίστηκαν στη συ-
γκεκριμένη ήπειρο πριν από πολλά χρόνια και εξελίχθηκαν 
εκεί για χιλιάδες γενιές προτού μικρές ομάδες μετακινηθούν 
έξω από αυτήν.  

Η μελέτη των γενετικών αλλαγών στους ανθρώπινους πλη-
θυσμούς σε διάφορες περιοχές του πλανήτη συνηγορούν, 
επίσης, υπέρ της Αφρικανικής καταγωγής. Επιστημονικές 
έρευνες που αφορούν γενετικές αναλύσεις  απέδειξαν ότι η 
γενετική ποκιλομορφία μειώνεται καθώς αυξάνεται η από-

σταση από τη μαύρη ήπειρο, αναδεικνύοντας ότι η ιστορία 
των ανθρώπων στη Γη ξεκίνησε από εκεί και ότι οι άνθρω-
ποι διασκορπίστηκαν από εκεί σε άλλες περιοχές του πλανή-
τη σχετικά πρόσφατα.  

Αρχαιολογικά ευρήματα ενισχύουν, επίσης, την προανα-
φερθείσα θεωρία. Πέτρινα εργαλεία και διάφορα άλλα αντι-
κείμενα που έχουν εντοπιστεί στην Αφρική σχετίζονται με τε-
χνολογικά επιτεύγματα και πολιτιστική ανάπτυξη που χαρα-
κτηρίζει τους πρώτους ανατομικά σύγχρονους ανθρώπους. 
Άλλες γενετικές αναλύσεις απέδειξαν ότι οι σύγχρονοι άν-
θρωποι έρχονταν σε επαφή με τους Νεάντερταλ και με άλλα 
εξαφανισμένα είδη Homo που βρίσκονταν εκτός της Αφρικα-
νικής ηπείρου. Αυτές οι επαφές αφορούν μη Αφρικανικούς 
πληθυσμούς, παρέχοντας επιπλέον στοιχεία ότι οι σύγχρονοι 
άνθρωποι εμφανίστηκαν αρχικά στην Αφρική και στη συνέ-
χεια εξαπλώθηκαν σε άλλες ηπείρους. 

Ένα νέο μοντέλο για την εξέλιξη του Homo sapiens 
Σύμφωνα με πρόσφατη μελέτη, που δημοσιεύτηκε στο πε-

ριοδικό Nature, οι σύγχρονοι άνθρωποι κατάγονται από δύο 
διακριτούς πληθυσμούς που έζησαν στην Αφρική. Τα νέα ευ-
ρήματα, που περιπλέκουν την ήδη πολύπλοκη έρευνα γύρω 
από την εξέλιξη του Homo sapiens, προέκυψαν από την ανά-
λυση γονιδιωμάτων από σύγχρονους ανθρώπινους πληθυ-
σμούς. Συγκεκριμένα αναλύθηκε και συγκρίθηκε το DNA 
από 290 άτομα από διάφορους πληθυσμούς της Νότιας, Ανα-
τολικής και Δυτικής Αφρικής καθώς επίσης και από περιοχές 
της Ευρασίας. Με την συμπερίληψη γεωγραφικά και γενετι-
κά περισσότερων πληθυσμών και με εκτεταμένη στατιστική 
ανάλυση θέλησαν να απαντήσουν σε ερωτήματα που αφο-
ρούν την εξέλιξη των πρώτων ανατομικά σύγχρονων ανθρώ-
πων. Για το σκοπό αυτό δημιούργησαν υποθετικά σενάρια για 

ομάδες Homo sapiens που εξελίχθηκαν σε διαφορετικές χρο-
νικές περιόδους και περιοχές της Αφρικής και επιχείρησαν να 
εντοπίσουν ποιο από όλα μπορεί να ερμηνεύσει την γενετική 
ποικιλότητα των σημερινών ανθρώπινων πληθυσμών. Επί-
σης σύγκριναν το DNA των Αφρικανών και με το γενετικό υλι-
κό Ευρωπαίων καθώς και με ενός Νεάντερταλ 50.000. ετών, 
τα οστά του οποίου είχαν εντοπιστεί στην Κροατία.  

Η ερευνητική ομάδα συμπέρανε ότι οι πρόγονοι των Homo 
sapiens συγκροτούσαν, πριν από σχεδόν ένα εκατομμύριο 
χρόνια, δύο διακριτούς πληθυσμούς. Από τον έναν εξελίχθη-
καν οι Νεάντερταλ πριν από 600.000 χρόνια. Οι δύο, όμως, 
αρχικοί πληθυσμοί εξακολουθούσαν να ζουν στην Αφρική για 
πολλά ακόμα χρόνια, μετακινήθηκαν και ήρθαν σε επαφή με-
ταξύ τους και έτσι το γενετικό τους υλικό αναμείχθηκε. Με αυ-
τόν τον τρόπο προέκυψαν διάφορες γενεαλογικές γραμμές 
που οδηγούν στους σημερινούς ανθρώπους. Η ανάμειξη των 
πληθυσμών οδήγησε σε μεγάλη γενετική ποικιλότητα που 
βοήθησε, τελικά, τον Homo sapiens, να προσαρμοστεί σε με-
ταβαλλόμενες περιβαλλοντικές συνθήκες και να επιβιώσει, σε 
αντίθεση με τον Νεάντερταλ ή άλλα είδη Homo που εξαφανί-
στηκαν. Παρόλο που μένουν πολλά ακόμα να αποσαφηνι-
στούν, το προτεινόμενο μοντέλο φαίνεται ότι εξηγεί σε πιο ικα-
νοποιητικό βαθμό τη γενετική ποικιλότητα ανάμεσα στους ση-
μερινούς ανθρώπινους πληθυσμούς σε σχέση με προγενέ-
στερες υποθέσεις. 

Μ.Τ. 

Πηγή: 
Aaron P. Ragsdale et al. A weakly structured stem for hu-
man origins in Africa. Nature, 2023. DOI: 10.1038/s41586-
023-06055-y
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T
ο Εθνικό Ίδρυμα Επιστημών (Na-
tional Science Foundation - NSF) 
των ΗΠΑ ανακοίνωσε ότι φέτος 
θα ξεκινήσει δοκιμαστικά την κα-

ταγραφή του σεξουαλικού προσανατολισμού 
και της ταυτότητας φύλου (Sexual Orienta-
tion and Gender Identity - SOGI) όλων των 
αποδεκτών χρηματοδοτούμενων διδακτορι-
κών ερευνών σε ιδρύματα των ΗΠΑ, στο 
πλαίσιο των ετήσιων απογραφών που διε-
νεργεί. 

Πιο συγκεκριμένα, η ετήσια Έρευνα των 
Αποδεκτών Διδακτορικών (Survey of 
Earned Doctorates - SED), που ξεκίνησε το 
1957, συλλέγει δημογραφικές πληροφορίες 
– μεταξύ άλλων – για το φύλο, τη φυλή και την 
εθνικότητα, το επιστημονικό πεδίο, το καθε-
στώς αναπηρίας και την ιθαγένεια των νέων 
χρηματοδοτούμενων υποψηφίων διδακτό-
ρων. Το NSF δημοσιεύει τα αποτελέσματα 
στον ιστότοπό του και μοιράζεται αυτές τις 
πληροφορίες με ιδρύματα που χορηγούν 
πτυχία στις ΗΠΑ. 

Αυτά τα δεδομένα χρησιμοποιούνται συ-
νήθως από κυβερνητικούς φορείς, ακαδη-
μαϊκά ιδρύματα και τη βιομηχανία για την πα-
ρακολούθηση της σταδιοδρομίας των γυναι-
κών, των έγχρωμων ατόμων και των ατόμων 
με αναπηρίες στις επιστήμες, την τεχνολογία, 
τη μηχανική και τα μαθηματικά. Μέχρι σήμε-
ρα όμως η συγκεκριμένη έρευνα δεν έχει εξε-
τάσει την εξέλιξη της σταδιοδρομίας επιστη-
μόνων που ανήκουν στην κοινότητα ΛΟΑΤ+. 

Η συλλογή αυτών των δεδομένων αναμέ-
νεται να βοηθήσει το NSF και άλλες υπηρε-
σίες να παρακολουθήσουν και να αναλύσουν 
την επαγγελματική πορεία της κοινότητας 
ΛΟΑΤ+. Στόχος είναι να αναγνωριστούν και 
να αντιμετωπιστούν προκαταλήψεις – ακού-
σιες ή εκούσιες – από την πλευρά των εργο-
δοτών που επηρεάζουν την απασχόληση και 
την επαγγελματική ανέλιξη της κοινότητας 
των ΛΟΑΤ+. Με άλλα λόγια, παρέχεται η ευ-
καιρία δημιουργίας περισσότερων ευκαι-
ριών, διεύρυνσης της συμμετοχής στην ερευ-
νητική διαδικασία για τους ερευνητές που αυ-
τοπροσδιορίζονται ως ΛΟΑΤ+. 

Το δοκιμαστικό αυτό πρόγραμμα SED θα 
αρχίσει να αποστέλλεται στους ερευνητές 
εντός του Ιουλίου, όταν δεκάδες χιλιάδες δι-
δακτορικοί ερευνητές θα περιγράψουν τα 
σχέδιά τους μετά τη λήψη του διδακτορικού. 
Οι ερωτήσεις της καταγραφής του σεξουαλι-
κού προσανατολισμού και της ταυτότητας φύ-
λου, αναφέρει το NSF, θα εμφανιστούν στο τέ-
λος της έρευνας και θα αναλυθούν σε 20 δια-
φορετικούς συνδυασμούς, επιτρέποντας στο 
Εθνικό Κέντρο Στατιστικών Επιστημών και 
Μηχανικής (National Center for Science and 
Engineering Statistics - NCSES), που αποτε-
λεί τμήμα του NSF, που επιβλέπει αυτή την 
έρευνα, να μελετήσει τον τρόπο που η διατύ-
πωση και η διαδοχή των ερωτήσεων επηρεά-
ζει τα ποσοστά απόκρισης. 

Στις ερωτήσεις θα περιλαμβάνονται και 
εκείνες που θα καταγράψουν το φύλο με το 
οποίο έχει περιγραφεί ένα άτομο κατά τη γέν-
νηση και εάν ο ερωτώμενος ερευνητής θεω-

ρεί ότι ανήκει σε κάποια από τις ομάδες που 
περιέχονται στον όρο ΛΟΑΤ+. Επίσης, θα ζη-
τηθεί από τους ερωτώμενους να προσδιορί-
σουν το φύλο τους μέσω μιας μακράς λίστας 
περιγραφικών παραγόντων, που περιλαμβά-
νει όχι μόνο το αρσενικό και θηλυκό, αλλά – 
μεταξύ άλλων – διεμφυλικό και μη-δυαδικό. 

Συνολικά, το Εθνικό Κέντρο Στατιστικών 
Επιστημών και Μηχανικής αναμένει ότι 
52.000 ερωτηθέντες θα ολοκληρώσουν την 
έρευνα. Ήδη έχουν εκτελεστεί μικρότερες δο-
κιμαστικές έρευνες σεξουαλικού προσανατο-
λισμού και ταυτότητας φύλου στο εργατικό 
δυναμικό, αλλά τέτοιες προσπάθειες αντιμε-

τωπίστηκαν με απογοήτευση από ορισμέ-
νους επιστήμονες. Πιο συγκεκριμένα, το 
2018, το Εθνικό Κέντρο Στατιστικών Επι-
στημών και Μηχανικής είχε διερευνήσει την 
προσθήκη ερωτήσεων σεξουαλικού προσα-
νατολισμού και της ταυτότητας φύλου στην 
Εθνική Έρευνα Αποφοίτων Κολλεγίων, η 
οποία ερευνά περίπου 165.000 φοιτητές κάθε 
δύο έως τρία χρόνια. Η τελική έκδοση που 
κυκλοφόρησε το 2021, ωστόσο, δεν περιείχε 
ερωτήσεις σχετικά με τον σεξουαλικό προσα-
νατολισμό και μόνο ένα υποσύνολο όλων των 
συμμετεχόντων έλαβε ερωτήσεις που τους 
επέτρεπαν να προσδιορίσουν το φύλο τους 

ως οτιδήποτε άλλο εκτός από αρσενικό ή θη-
λυκό.  

Το Εθνικό Κέντρο Στατιστικών Επιστημών 
και Μηχανικής υπέβαλε προσχέδιο της Εθνι-
κής Έρευνας Αποφοίτων Κολλεγίων, το 
οποίο πολλοί βρήκαν μη ικανοποιητικό, στο 
Γραφείο Διαχείρισης και Προϋπολογισμού 
των ΗΠΑ για έγκριση. Σε αυτή την συγκυρία, 
περισσότεροι από 1.700 επιστήμονες υπέ-
γραψαν ανοιχτή επιστολή καλώντας τον ορ-
γανισμό να δημοσιοποιήσει τα πλήρη αποτε-
λέσματα της δοκιμαστικής έρευνας που διε-
ξήγαγε, ζητώντας την ενσωμάτωση διευρυ-
μένων ερωτήσεων σχετικά με το φύλο και τον 
σεξουαλικό προσανατολισμό στις εθνικές 
έρευνες εργατικού δυναμικού του 2023. 

Ο Alfredo Carpineti, ιδρυτής της φιλαν-
θρωπικής οργάνωσης «Pride in STEM» με 
έδρα την Μεγάλη Βρετανία, δήλωσε την ικα-
νοποίησή του από την απόφαση να διερευνη-
θεί η επαγγελματική εξέλιξη των μελών της 
κοινότητας ΛΟΑΤ+. Κάτι τέτοιο είναι ιδιαιτέ-
ρως χρήσιμο και κρίσιμο εάν ληφθεί υπόψη 
ότι πολλές πολιτείες των ΗΠΑ εφαρμόζουν 
πολιτικές οι οποίες ξεκάθαρα καταπατούν 
πρωτοβουλίες υπέρ της διαφορετικότητας, της 
ισότητας και της ισότιμης ένταξης της κοινό-
τητας ΛΟΑΤ+ στην τριτοβάθμια εκπαίδευση. 

Η συλλογή στοιχείων, καθώς και η συστη-
ματική τους ανανέωση, για τις προκλήσεις 
που αντιμετωπίζουν οι επιστήμονες ΛΟΑΤ+ 
θα διευκολύνει, τόσο την συγκεκριμένη κοι-
νότητα όσο και τους «συμμάχους» της να 
υποστηρίξουν ένα δικαιότερο εργασιακό πε-
ριβάλλον. Είναι χαρακτηριστικό, ότι προη-
γούμενη έρευνα ανέδειξε ότι υπάρχουν περί-
που 20% λιγότερα άτομα ΛΟΑΤ+ στους το-
μείς της Επιστήμης, Τεχνολογίας, Μηχανι-
κής και Μαθηματικών (Science, Technology, 
Engineering, and Mathematics – STEM) 
από ό,τι αναμενόταν από την στατιστική τους 
κατανομή στον πληθυσμό των ΗΠΑ. Επίσης, 
η ίδια έρευνα ανέδειξε ότι οι ΛΟΑΤ+ αντιμε-
τωπίζουν περισσότερα εμπόδια στη σταδιο-
δρομία τους από ό,τι οι υπόλοιποι συνομήλι-
κοί τους.  

Οι ομοσπονδιακές υπηρεσίες, καθυστερώ-
ντας να αναγνωρίσουν αυτές τις προκλήσεις, 
συνέλλεγαν δεδομένα τα οποία δεν περιλάμ-
βαναν τους ΛΟΑΤ+ στις παραμετροποιήσεις 
που χρησιμοποιούσαν. Με βάση τους επικρι-
τές τέτοιων μεθοδολογικών πρακτικών, σε 
έναν κόσμο όπου οι επιστήμονες ζουν με δε-
δομένα και όπου τα δεδομένα είναι ο τρόπος 
με τον οποίο λαμβάνονται αποφάσεις, η μη 
συλλογή αυτών των πληροφοριών καθιστού-
σαν τους ΛΟΑΤ+ ερευνητές ανύπαρκτους! 

Π.Κ. 
 

Πηγή:  
Counted at last: US federal agency to pilot 
PhD survey with questions on LGBT+ sci-
entists, Amanda Heidt, Nature – Career 
News (2023) doi: 
https://doi.org/10.1038/d41586-023-
01623-8.
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Οι ερευνητές ΛΟΑΤ+, 
επιτέλους, βγαίνουν  

από την «ανυπαρξία» 



K
λέβω αυτό τον τίτλο για να δώσω 
στους φανατικούς αναγνώστες 
ιστοριών με μεγάλες φάλαινες τη 
δυνατότητα να καταλάβουν τι 

τους περιμένει. Για τους/τις υπόλοιπους/ες 
συνιστώ λίγη υπομονή και θα φτάσουμε γρή-
γορα. Όσα θα ακολουθήσουν αποτελούν μια 
περίεργη συνάντηση. Μια χειραψία δύο αν-
θρώπων που δεν θα μιλούσαν αν συναντιό-
ντουσαν σε ένα οικείο μέρος, αλλά αναπτύσ-
σουν μια αυθόρμητη οικειότητα ακριβώς 
επειδή διασταυρώνονται στο πιο αλλόκοτο 
μέρος: στα μαγεμένα νησιά, στα Ενκαντάδας.  

Εξηγούμαι: Το πλοίο Μπιγκλ του καπετά-
νιου Ρόμπερτ Φιτζρόι, στις 27 Δεκεμβρίου 
του 1831 ξεκινάει ένα περιπετειώδες ταξίδι 
προς τη Νότια Αμερική. Στο πλοίο αυτό επι-
βιβάζεται ο εικοσιδυάχρονος Κάρολος Δαρ-
βίνος, που είχε μόλις ολοκληρώσει έναν τριε-
τή κύκλο σπουδών στη Φυσική Φιλοσοφία 
στο Πανεπιστήμιο του Κέιμπριτζ. Το ταξίδι 
έμελλε να κρατήσει πέντε χρόνια (1831-
1836) και ο Δαρβίνος κατά τη διάρκειά του να 
μετατραπεί από έναν φέρελπι φυσικό φιλό-
σοφο σε έναν διάσημο φυσιοδίφη και γεω-
λόγο. Βλέπετε το ταξίδι του Μπιγκλ, σε συν-
δυασμό με το Δοκίμιο για την αρχή του πληθυ-
σμού (Essay for the principle of population) του 
Τόμας Μάλθους που διάβασε ο Δαρβίνος το 
1838, αποτέλεσαν την πρώτη ύλη για μια από 
τις πιο ενδιαφέρουσες και αμφιλεγόμενες θε-
ωρίες του 19ου αιώνα: τη θεωρία της φυσι-
κής επιλογής. Ας μείνουμε όμως στο ταξίδι – 
καλοκαίρι έρχεται! Το δρομολόγιο του Μπι-
γκλ προς τη Νότια Αμερική περιλάμβανε μια 
πολύ ιδιαίτερη και μακράς διάρκειας στάση 
στα Μαγεμένα Νησιά, στα Ενκαντάδας, ή με 
την πιο οικεία σ’ εμάς ονομασία τους: στα 
Γκαλάπαγκος. Πρόκειται για ένα σύμπλεγμα 
13 ηφαιστειογενών νησιών, 6 μικρότερων και 
107 βράχων ή βραχονησίδων, τα οποία εξαι-
τίας της γεωγραφικής απομόνωσης κατοι-
κούνταν από μια πολύ ιδιαίτερη ενδημική πα-
νίδα, την οποία κανείς/καμία δεν μπορούσε 
να συναντήσει οπουδήποτε αλλού. Τα Γκα-
λάπαγκος βρίσκονταν επίσης μακριά από 
κάθε ανθρώπινη παρέμβαση. Οι τεχνικές 
πλεύσης που ακολουθούσαν οι Ισπανοί και 
οι Πορτογάλοι άποικοι της περιοχής δεν τους 
επέτρεπαν να τα πλησιάσουν καθώς η πλεύ-
ση στο ανοιχτό πέλαγος μακριά από τις ακτές 
θα τους εξέθετε στον μυθικό κίνδυνο να πα-
ρασυρθούν προς τους μακρινούς καταρρά-
κτες που βρίσκονταν στα όρια των θαλασσών. 
Ενώ φαντάζομαι πως στη συνέχεια οι βρετα-
νοί άποικοι ελάχιστα είχαν να κερδίσουν από 
το να πατήσουν τα πόδια τους στα μαύρα κα-
κοτράχαλα νησιά με τα περίεργα πλάσματα. 
Μόνο κάποιοι πειρατές και φαλαινοθήρες εί-
χαν ενδιαφερθεί για τις ακτές τους.  Ο Δαρ-
βίνος όμως, χάρη στην τόλμη του καπετάνιου 

Φιτζρόι έφτασε εκεί και έμεινε για περίπου 
ένα μήνα να παρατηρεί τα περίεργα πουλιά 
και τις τερατώδεις χελώνες. Μετά την επι-
στροφή του εξέδωσε το ημερολόγιό του από 
το ταξίδι (The voyage of Beagle, 1839) και ξε-
κίνησε την προετοιμασία της θεωρίας της φυ-
σικής επιλογής. 

Ο Δαρβίνος θα αφιερώσει λίγες παραγρά-
φους στο ημερολόγιο του για να αφηγηθεί 
την εμπειρία του σε ένα από τα πλέον έρημα 
νησιά του συμπλέγματος: 

 
Ο πρωινός ήλιος ήταν καυτός και η ορει-
βασία πάνω στην τραχιά επιφάνεια και 
μέσα από τις περίπλοκες συστάδες ήταν 
πολύ κουραστική – αλλά με αποζημίω-
νε η παράξενη Kυκλώπεια σκηνή. Κα-
θώς περπατούσα, συνάντησα δύο μεγά-
λες χελώνες, η καθεμία από τις οποίες 
πρέπει να ζύγιζε τουλάχιστον διακόσια 
κιλά: η μία έτρωγε ένα κομμάτι κάκτου, 
και καθώς πλησίασα, με κοίταξε επίμο-
να και απομακρύνθηκε αργά - η άλλη 
έβγαλε ένα βαθύ σφύριγμα και τράβηξε 
το κεφάλι της. Αυτά τα τεράστια ερπετά, 

περιτριγυρισμένα από τη μαύρη λάβα, 
τους χωρίς φύλλα θάμνους και τους με-
γάλους κάκτους, έμοιαζαν στη φαντασία 
μου με κάποια προαιώνια ζώα. Τα λιγο-
στά πουλιά με τα αδιάφορα χρώματα 
δεν νοιάζονταν για μένα περισσότερο 
από ό,τι για τις μεγάλες χελώνες. 

 
Ας σταθούμε στη φράση προαιώνια ζώα. Η 
περιήγηση του Δαρβίνου σε αυτό το παράξε-
νο μέρος του άφηνε την αίσθηση πως μπο-
ρούσε να δει τη γη, τη φύση, τα ζώα όπως 
ήταν αιώνες πριν. Γι’ αυτόν οι τεράστιες χε-
λώνες, τα πουλιά και οι μαύρες σαύρες των 
μαγεμένων νησιών ήταν ένα δείγμα ζωντα-
νής φυσικής ιστορίας. Στο ημερολόγιο ξεκι-
νάει και δίνει ονόματα στους θάμνους και πα-
ρατηρεί τη συμπεριφορά των ζώων. Τα Μα-
γεμένα Νησιά για τον Δαρβίνο ήταν μια κα-
θαρή φύση στην οποία μπορούσε να διεισ-
δύσει η γνώση και με προμηθεϊκό τρόπο να 
αρχίσει να καταλαβαίνει τι γίνεται, να εντοπί-
σει τους φυσικούς νόμους που, καθώς διέ-
πουν την καθαρή φύση που στέκεται μόνη και 
σκοτεινή μακριά από την ανθρώπινη παρέμ-

βαση, σίγουρα έχουν ισχύ και στον δικό μας 
ανθρώπινο πολιτισμό. Τα πουλιά, οι χελώνες 
και οι σαύρες ανήκουν στον θεό ή τη φύση 
που τα έχει εγκαταλείψει εκεί με μόνη τους 
δυνατότητα τον αγώνα για επιβίωση – με 
άλλα λόγια: τη διαρκή αναμέτρηση των εξω-
τερικών και των εσωτερικών συνθηκών της 
οργανικής ζωής τους και με μόνη επιβρά-
βευση την επιβίωση. Για τον Δαρβίνο τα σκο-
τεινά Γκαλάπαγκος αποτελούν τη φωτεινή 
αφετηρία για μια βαθιά κατανόηση του φυσι-
κού κόσμου. 

Με ποιον όμως συναντήθηκε ο Δαρβίνος 
στα Μαγεμένα Νησιά; Οι αναγνώστες και οι 
αναγνώστριες του Χέρμαν Μέλβιλ το γνώρι-
ζαν από την αρχή (όπως και όσοι γκούγκλα-
ραν τον τίτλο που επέλεξα). Ο Δαρβίνος συ-
ναντά τον συγγραφέα, δυστυχώς όχι στην 
πραγματικότητα. Τυχαίνει όμως, ο Μέλβιλ να 
έχει αναπτύξει το ίδιο μεθοδικό ενδιαφέρον 
με τον Δαρβίνο για τα νησιά Γκαλάπαγκος. Ο 
Μέλβιλ και ο Δαρβίνος συναντιούνται λοι-
πόν σε μια κλειστή κατηγορία ανθρώπων που 
έθεσαν τα Γκαλάπαγκος ως αφετηρία για 
αναστοχασμό πάνω στα όρια της ανθρώπι-
νης γνώσης. Δίπλα τους ο Πειρατής Κάουλυ 
(1684), ο φαλαινοθήρας Κόλνετ (1798) και ο 
πλοίαρχος Πόρτερ (1813), οι οποίοι φυσικά 
είχαν πολύ διαφορετικά ενδιαφέροντα από 
τον Δαρβίνο και τον Μέλβιλ. 

Ας περάσουμε σε αυτόν σιγά σιγά. Ο Χέρ-
μαν Μέλβιλ δημοσιεύει τη σπονδυλωτή νου-
βέλα τα Μαγεμένα Νησιά το 1854. Παρ’ όλα 
αυτά οι περιγραφές απηχούν γεγονότα τα 
οποία συνέβησαν το 1840-1841 όταν ο Μέλ-
βιλ είχε μπαρκάρει με το φαλαινοθηρικό 
Ακάσνετ. Καθώς όμως η χάρτινη ύλη του 
Πρίσματος μας περιορίζει θα σας αφήσω 
μόνο με την αρχή όσων είδε στα νησιά Γκα-
λάπαγκος: 

 
Πάρτε καμιά εικοσιπενταριά σωρούς 
κάρβουνα ριγμένους εδώ κι εκεί μέσα σ’ 
ένα οικόπεδο της πόλης, φανταστείτε με-
ρικούς από αυτούς μεγάλους σαν βου-
νά, και το άδειο οικόπεδο να είναι θά-
λασσα, και θα έχετε μια καλή ιδέα της γε-
νικής όψης των Εκαντάδας ή Μαγεμέ-
νων Νησιών.  

 
Αυτά για τώρα. Σε ένα μήνα η συνέχεια. 

Χρήστος Κρυστάλλης 
υποψήφιος διδάκτορας 

τμήματος Κοινωνιολογίας ΕΚΠΑ 
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Τα μαγεμένα νησιά: Μέρος 1ο
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